

**INTERREG ČESKO-POLSKO 2021-2027****FORMULÁŘ PROJEKTOVÉHO ZÁMĚRU**

<b>Žadatel:</b> Powiat Strzeński	<b>Právní forma žadatele:</b> okres
<b>Kontaktní osoba:</b> Damian Szepliński	
<b>Telefon:</b> +48 717571626	<b>Email:</b> <a href="mailto:wip@powiatstrzelinski.pl">wip@powiatstrzelinski.pl</a>
<b>Název projektového záměru:</b>  <b>Naučná trasa po stopách historie Domu břeských knížat, místní komunity, žuly a minerálů.</b>	
<p>Stručný popis projektového záměru: Projekt předpokládá úpravu spodních pater památky Královského soudu, tzv. Domu břeských knížat (Dom Książąt Brzeskich, DKB) ve Strzelinu na moderní vzdělávací a výstavní prostor. Jeho cílem bude propagace historie samotné památky, české kultury a geologického dědictví regionu. Investice zdůrazní jedinečný charakter okresu Strzelin, na jehož území se nachází největší žulový lom v Evropě, a vytvoří turistickou zajímavost regionálního a přeshraničního významu.</p> <p>Na začátku projektu bude třeba opravit střechu budovy. Její současný stav neumožňuje využití objektu a představuje nebezpečí pro okolí. Její oprava vytvoří vhodné podmínky pro další adaptační práce a trvalou ochranu historické struktury a jedinečné hodnoty objektu. Po dokončení nezbytných rekonstrukčních prací vznikne v přízemí toaleta. V rámci projektu se plánuje vytvoření tří tras/výstav:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Naučná trasa o historii Domu břeských knížat: V DKB budou také prezentovány: materiály související s historií tohoto objektu, v níž se prolínají i české motivy - jeho majitelé, zajímavé události a setkání, ale také fotografie, dokumenty nebo miniatury. Královský soud tzv. Dům břeských knížat je bývalým sídlem břeských knížat a někdejšího výběrčího daní. Původ budovy sahá až do 17. století - byla postavena na místě bývalého kláštera. V roce 1675 se majitelem DKB stal český král. V roce 1815 se zde během bojů proti Napoleonovi setkali car Alexandr I. a pruský král Bedřich Vilém III. V letech 1826 až 1945 zde bylo sídlo královského soudu. Během druhé světové války byla budova značně poškozena. V 90. letech 20. století byla zahájena rekonstrukce, která však byla přerušena.</li> <li>- Naučná trasa Síň české paměti: V těchto prostorách budou umístěny informace a exponáty související s českou kulturou a historií, a také příslušně vybavené prostory pro setkávání, workshopy nebo školení. Ústředním bodem Síně bude multimediální plátno, na kterém bude možné promítat filmy a snímky v rámci organizovaných akcí, jako je například „české kino“. Tento prostor bude obsahovat také informace o české komunitě žijící v této oblasti v současnosti.</li> <li>- Naučná trasa Žuly a minerálů: Ve sklepení se plánuje také výstava věnována horninám a minerálům s různými exponáty, mj. žula, křemence a ruly specifické pro tento region. Nedílnou součástí expozice budou geologické modely, které zajímavým způsobem zobrazí specifickou geologickou stavbu Dolního Slezska, a také interaktivní mapy regionu, které návštěvníkům umožní samostatné objevování jeho přírodního bohatství. Prostory budou vybaveny speciálními výstavními vitrínami, které jsou odolné proti nárazům a vlhkosti. Prostory budou také chráněny senzory prostředí, které budou</li> </ul>	

monitorovat správnou úroveň teploty a vlhkosti.

Expozice doplní regály s katalogy, tematickými knihami, průvodci a informačními brožurami, které návštěvníkům umožní objevovat historii a prohlubovat znalosti. Pro nejmenší a vědecké nadšence budou k dispozici pracovní stoly pro vzdělávací aktivity a stereoskopické mikroskopy pro přímou analýzu minerálů. K dispozici budou také multimediální dotykové obrazovky, interaktivní prezentace a audiovizuální systémy používané během ukázek, přednášek a workshopů.

Další atrakcí budou sady vzorků minerálů, které si návštěvníci budou moci prohlédnout zblízka.

Návštěvníci budou mít možnost využít audioprůvodce v několika jazycích.

Celá trasa bude svěřena garantovi, který bude v roli průvodce přístupnou formou seznamovat návštěvníky s historií budovy, českou komunitou a geologickým bohatstvím regionu.

**Místo realizace projektu:**

ul. Książąt Brzeskich 1, 57-100 Strzelin, Polsko

Partner:

Okres Strzelin hledá partnera, který má podobné cíle a záměry.

**Plánovaný rozsah spolupráce se zahraničním partnerem:**

Můžeme se zapojit ve formě:

- společné přípravy projektu;
- společné realizace;
- společného personálu;
- společného financování.

Spolupráce by mohla zahrnovat společné vzdělávací a kulturní aktivity a propagaci přeshraničního geologického a historického dědictví. Tento projekt představuje vynikající příležitost k utužení spolupráce mezi regiony a zároveň obohatí turistickou a kulturní nabídku okresu Strzelin a jeho okolí.

**Cíle a výsledky projektu:**

Cílem projektu je zvýšit návštěvnost v okrese Strzelin a okolí opravou a začleněním Domu břeských knížat do kulturního dění a následně propagovat památku mezi polskými a českými turisty.

Výstupy projektu:

Oprava památky, realizace 3 výstav, vytvoření naučné trasy.

**Předběžný odhad nákladů:**

2 871 000 PLN; 669 230,77 EUR

**Charakteristika nákladů (mzdové, věcné, investiční – konkrétní popis):**

- Oprava střechy a zabezpečovací práce na DKB: 1 858 284 PLN; 433 166,43 EUR
- Přizpůsobení prostor DKB novým funkcím: 682 716 PLN; 159 141,26 EUR
- Vybavení: 330 000 PLN; 76 923,08 EUR

**Přípravenost projektu:**

- architektonický a stavební projekt s názvem „Oprava střechy historické budovy tzv. Domu břeských knížat“ ve Strzelinu

ul. Książąt Brzeskich 1, pozemek č. 53”, zpracovatel mgr inž. arch. Marek Jędrysiak a mgr. inž. Tomasz Pękała, ze dne 6. 11. 2024.

- Rozhodnutí č. 3479/2024 Povolení k provádění stavebních prací na památce ze dne 7. 11. 2024.